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Dreptul electoral In Francia.
De Dr. Vaier Tîloldooan.

Precum am arătat în articolul 
meu din săptămâna trecută, Anglia 
în veacul al XIX-lea a trecut prin 
o perioadă de desvoltare gradată, 
o desvoltare evolutivă şi pacinică 
în acelaş timp.

Istoria Franciéi dimpotrivă în
cepând cu anul 1789 şi până că- 
tră finea veacului al XIX-lea, ne 
prezintă un şir nesfârşit de mari 
şi mici revoluţiuni, de schimbări 
de constituţii şi de forme de gu- 
vernament.

E deci naturală afirmaţia, 
oă între astfel de împrejurări nici 
dreptul electoral nu poate avea 
caracterul unei desvoltări lente şi 
gradate, ci trebue să poarte şi el 
timbrul desvoltării politice peste 
tot & maréi naţiuni franceze.

Dar nu numai atât. Se poate 
dovedi cu ajutorul istoriei politice 
că desvoltarea sistemului electoral 
francez şi in singuraticele lui 
fasse s-a alipit strâns de varia
tele faze de desvoltare ale constitu
ţiei franceze peste tot.

Ca să fiu mai bine înţeles voi 
schiţa îa câteva trăsături linia de 
desvoltare politică a Franciéi în 
decursul veacului trecut. In epoca 
primă delà isbucnirea maréi revo
luţiuni şi până la urcarea pe tron 
a lui Napoleon I, desvoltarea a- 
ceaata seamănă foarte mult eu 
o pendulă, eare pusă în miş
care dintr-o direcţie, să zicem, din 
dreapta, nn e în stare să se o- 
prească la mijloc, ei în orma iner
ţiei trece în direcţia opusă până ce 
atinge punctul estrem din stânga. 
Astfel şi statul francez într-o pe
rioadă scurtă de abia un deceniu şi 
jumătate, din monarhie absolutistâ 

gftruiPre*ace monarhie constitu- 
rtea talâ  cu reprezentanţă poporală 
întrosu concesii însemnate faţă de 
«Istöreranitatea poporului şi ideia de-
foârtc ra t*câ‘ fine se tra n s f orm â 

republică pe baza absolutei su- 
•anităţi a poporului şi pe lângă 

jt mai largă constituţie democra- 
flda$. Ajunsă la punctul acesta eul- 

nant, ia din nou o direcţie reacţio-
şi Dră prin constituţia directoriuiui, 
şiei

—"Sül1.1.

Reu Vladimir Korolcnco.

C lip ita .
— Tfnaar» şi fin». —

Lui Diaz i se părea, că dormise 
numai câte va secunde şi privi pe fe
reastră, aşteptând să vadă încă in de
părtare pânsa albă a luntrii. Dar fe
reastra era întunecată, marea se agita 

jîntf’o complectă întunecime şl se au
zeau strigătele amestecate ale undei 
eare fugea.

Deşi asemenea furtuni nu erau 
dese, el cunoştea totuşi bine, şi vue- 
tul, şi şueratul, şi sâsâltul, şi tremu
ratul sub-pământean ai malului petros.

Dar acuma, când vuetul ăsta te 
ucidea, se auzi încă un nou sunet, ceva 
liniştit, mângăetor şi străin.

El se repezi la fereastră şi iarăşi 
apueându-se cu mâinile de gratii, privi 
în besnă. Marea era diformă şi sălba
tecă. Malul Îndepărtat era înecat pe 
de-a’ntregul în tr’o ceaţă greoaie.

Numai pentru câteva clipe îaaintă 
luna roşie şi întunecată, Intre mal şi 
nouri. Reflexele îndepărtate şi nesigure, 
•stilară dezordonat pa crestele valuri -

mai în urmă a consulatului Napo
leon, şi termină cu cel mai negru 
absolutism imperial.

După căderea lui Napoleon 1 
desvoltarea Franciéi ia o direcţie 
mai hotărâtă, deşi mai înceată in 
spre democraţie. Dar linia asta e 
întreruptă nu odată de recidive in 
direcţia absolutismului.

Cu toate acestea se observă j 
bine etapele de desvoltare demo- I 
cratică Şi fiecare regim ce s-a suc- i 
cedat dela 1814 încoace şi până ‘ 
la 1871 a trebuit să recunoască 
şi să accepteze resultatele revolu- 
ţiunilor anterioare.

Aşa d. e. Burbonii, cari au 
domnit dela 1815—1831, au tre
buit să ţină cont de emanciparea 
dassei a treia, resultatul maréi re- 
voluţinni.

Ludovic Filip, regele burghez, 
care a urcat tronul după revoluţia 
din Iulie 1831, a mers mai departe 
şi a făcut concesii puternice prin
cipiului suveranităţii poporului, nu- 
mindu-se pe sine rege din voinţa 
lui D-zen şi a naţiunii Franceze.

La 1848 s-a prăbuşit şi tro
nul lui în urma unei încercări re
acţionare.

După republica a Il-a de scurtă 
durată, a venit o periodă de reci
divă monarhistă a Iui Napoleon 
al IlI-Iea, care însă a fost nevoit 
să recunoască rezultatul revoluţiu- 
nii din 1848 : sufragiul universal.

După căderea imperiului al 
2-lea a urmat iarăşi republica, a 
cărei constituţie e, ce-i drept, un 
compromis dintre elementele con
servatoare şi cele soeial-democra- 
tice. Suveranitatea poporului şi 
ideea democratică însă au fost re
cunoscute ca idei fundamentale 
şi ea directive de desvoltare a 
constituţiei şi peste tot a politicei 
până în zilele noastre.

Emanciparea classei a p a ira , 
a muncitorilor şi întărirea gra
dată a influinţei politice a repre
zentanţilor lor asemenea e resulta
tul desvoltării mai noui a na- 
ţiunei franceze.

Să căutăm acum , ce soarte 
a avut legea electorală in cadrele 
acestei desvoltări politice ?

Prima constituţie franceză vo
tată de „Etats generaux“ la 1791

a susţinut, cum am spus, monar
hia constituţională cu dreptul de 
„veto suspensiv“ al regelui.

Constituţia aceasta a susţinut 
o mulţime de restrângeri a drep
tului de alegere şi de alegător, ca 
d. e. etate de 25 ani, un cens mai 
moderat, domiciliu stabil, Introdu
cerea în lista gardei naţionale etc. 
Cea mai esenţială dispoziţie res
trictivă a fost însă aşanumita ale
gere indirectă, în sensul căreia 
alegătorii primordiali alegeau în 
fiecare departament un număr 
oare-care de electori, cari se în
truneau apoi în colegiu de depar
tament spre a alege reprezentant 
în legislativă.

Constituţia democratică şi re
publicană din 1793 a conventulni 
a democratizat şi dreptul de vot, 
eassând alegerile indirecte şi cen
sul electoral.

Deodată cu reacţiunea antide
mocratică s a restrâns şi dreptul 
de vot tot mai mult, până ce sub 
Napoleon cel mare a devenit o 
parodie a ori cărei reprezentanţe 
poporale.

După căderea definitivă a lui 
Napoleon a urmat monarhia resta
urată a Burbonilor, care s-a bazat 
pe dassa treia a cetăţenilor mai 
cu stare. E numai natural deci, ca 
şi legile electorale votate şi modi
ficate de vre-o câteva ori în de
cursul domniei Iui Ludovic al 
XVIII-lea şi a lui Carol al X-lea, 
să poarte timbrul plutocratic. 
Dreptul de alegător era legat de 
un cens de 300 franci dare anu
ală şi de-o etate de 30 de ani, iar 
dreptul de-a fi ales, de-o dare 
anuală de 1000 franci şi 40 ani 
etate.

Aşa, că dintr-o populaţie de 
35 milioane în 1817 d. e. au fost 
numai ceva peste 90.000 de ale
gători şi 16.000 de aceia, cari pu
teau fi şi aleşi.

Ludovic Filip încă nu a reme
diat radical aceste stări. A redus 
cei drept censul la 200 franci şi 
cel pasiv la 500 franci şi astfel 
numărul alegătorilor activi s-a spo
rit la 2C0.000, iar a celor pasivi 
la 24.000. Cu toate acestea drep
tul de vot şi-a menţinut caracte
rul plutocratic până ia 1848, când

lor furioase, şi se stinseră... Rămase 
numai un sgomot, puternic sălbatec, 
Îngrijorat şi chemător.

Jose-Maria-Miquel-Diaz simţi, că 
în interiorul său totul tremură şi se 
agită ea marea. Sufletul se deşteaptă 
din sornoul îndelungat, se iveşte conş
tiinţa, se înviorează dorinţele de mult 
apuse... şi de-odată, el Îşi reaminti lim
pede ceea-ce văzuse pe mal, acum câ
teva zile. Dar asta n’a fost vis I Cum 
a putut să-şi lnchipue, că a fost un 
v is! Asta era mişcare, erau împuşcă
turi... asta era luptă, înviorare, răs- 
vrăfcir©!...

A mai năpădjfc unda, iarăşi s’au 
purtat stropii lucitori, şi iarăşi printre 
sâsăituri şi plesnituri, s’a auzit sunetul 
dinnainte, necunoscut şi mângăios. Diaz 
se repezi spre gratie şi într’un avânt 
de ciudată însufleţire, o scutură cu pu
tere. Curse iarăşi varul şi molosul, 
mâncat de stropii săraţi, au căzut câ- 
te-va pietre şi gratia s’a îndoit pe eer- 
cevea, cu un sunet încet... Iar sub fe
reastră, în golf, se legăna şi vuia o 
luntre...

V.
In timpul acesta pe vârful fortu

lui s’a schimbat sentinela.
— Sfinte losife! Sfântă Mărie !

murmură noua strajă, şi acoperindu-şi 
capul cu gluga, se ascunse după pe
rete. Pe mare sbura o nouă undă, ri» 
dieându-se şi scăzând, pe toată întin
derea, şi lucind în întunerec cu vârfu
rile spumei. Părea, că vântul Îşi ese 
din minte, insula tremura şi ofta. Din 
fund, se ridicau pe mal pietre colosale 
ca nişte stafii palide, înmormântate cu 
anii în adâncime.

Unda năpădi chiar în clipa, când 
Diaz sări dela fereastră. De-odată fu 
inundat de apă, buimăcit şi doborât la 
pământ.. Câteva clipe zăcu fără conş
tiinţă, cu teroarea în suflet, pătruns de 
frig şi nefericit, iar deasupra trecea 
urlând ceva colosal, sălbatec şi vrăjmaş...

Când vuetul încetă o clipă, el des
chise ochii. Pe mare treceau nori ne
gri, fără culoare, fără formă. Se simţea 
mal curând decât se vedea, mişcarea 
acestor grămezi, cari se purtau spre 
Sud, tot aşa de tare. Iar în depărtare, 
se ridica iarăşi ceva nevăzut dar groaz
nic, şi vuia teribil, mânios, fârâ în
cetare.

Numai pereţii de piatră ai fortului 
rămâneau nemişcaţi şi liniştiţi în mijlo
cul mişcărei generale. In întunerec se pu
teau deosebii gurile tunurilor, reeşind 
din metereze. . .  Dia cazarma îndepăr

a 2-a republică deodată cu pro
clamarea suveranităţii poporului a 
introdus şi sufragiul universal, le
gat numai de o etate de 21 aui 
şi de o ubicaţie de cel puţin şease 
luni în comuna respectivă.

Donâ sute de deputaţi au fost 
repartizaţi pe departamente aşa că 
toţi alegătorii dintr’un departa
ment votau de-odată pe toţi de
putaţii câţi se veneau pe departa
mentul respectiv.

Aceasta a fost votarea pe 
liste adecă într’un cerc mai mare 
sau departament având fiecare ale
gător să inducă pe lista sa de vo
tare atâtea nume, câţi deputaţi 
alegea cercul sau departamentul 
respectiv.

In un articol anterior am fă
cut amintire despre epoca lui Na
poleon al IlI-Iea, care a susţinut 
ce-i drept formele democratice ale 
sufragiului universal, dar cu modifica
rea, că a cassat alegerea după 
liste şi a creat cercuri mici cu 
câte un deputat.

Am arătat însă şi aceea cum 
Napoleon prin măsuri isteţe a 
ştiut totuşi să facă ilusorie voinţa 
poporului şi să influinţeze resulta
tul alegerilor.

După 1871 s’a susţinut aproape 
nealterat sufragiul universal, egal 
şi secret până azi.

Numai în privinţa felului de 
alegere, după cercuri singuratice 
mici sau după departamente, se 
arată o nestatornicie oare-care.

Aşa în 1885 s’a introdus scru
tinul după liste, în 1889 erau după 
cercuri singuratice.

De prezent se vorbeşte de-o 
reformă în direcţia votului după 
departamente şi pe basâ propor
ţională.

O preţioasă instituţiune pen
tru a asigura valorarea adevăra
tei voinţe a alegătorilor, e felul 
cum sunt împărţite cercurile elec
torale.

Anume de bază s’a luat nu
mărul poporaţiunii, singura bază 
dreaptă.

înaintea fiecărei alegeri insă 
prin lege nouă se fac corecturile 
de lipsă în urma schimbărilor 
şi fluctuaţiilor populaţiunii, aşa 
ca în fiecare caz toate cercurile

tată, în timpul tăcerei relative, pătrun
seră sunetele rugăciunii (le seară, toba 
bătu ultimul semnal . . .  Colo, după pe
reţi, părea că se imobilizase liniştea. 
Luminiţa în turnul din colţ, lumină cu 
o lumină egală şi neslâbită. Diaz se ri
dică, şi «semenea unui câine izbit, se 
duse spre acel focar . ..

Nu, marea era înşelătoare şi gro
zavă. Ei se va duce In chilioara lui li
niştită, va aşeza la ioc gratia, se va 
culca în colţul obişnuit şi va dormi cu 
greu dar nepericulos, în robie. Va tre
bui numai să pue cu grijă gratia, pen
tru ca să nu observe patrula . .  . Nu, 
el nu vrea să fu g ă ...  Pe mare, e pe- 
irea . . .  El să apucă cu mâna de cor
nişă, se ridică spre fereastră şi se 
o p ri. . .

in cameră era pustiu, şi relativ 
destul de liniştit. Lumina egală şi găl- 
bue cădea pe perete, pe podeaua bătă
torită, pe salteaua ce sta într’un colţ...

* D’asupra cf pătâiului,se vedea o is
călitură săpată adânc in piatră:

„Juan-Maria-Jose-Miguel-Diai, in
surgent Să trăiască libertatea t “

Si în toate părţile pe pereţi, se ză
reau aceleaşi iscălituri, mari şi mici, 
adânci şi d’abia vizibile.

„Juan-Miguel-Diaa... Miguel-Diaaw...

de alegere s& cuprindă după pu
tinţă număr egal de cetăţeni.

Pentru asigurarea fsecretului 
votării şi pentru eschiderea ori
cărei iugerenţe ilicite asupra re- 
sultatului votării, s ’aufluat dispo- 
siţii cuminţi, aşa că putem să zi
cem, că azi Francia şi in prir 
vinţa felului cum îşi alege re- 
presentanţii corpurilorŞsale% legis
lative e o ţară de]model, ddacare  
în linia primă pot să înveţe pu
ternicii silei din Ungaria.

Un birou central al nationalltftllir. 
Cu numirea «Oflce central des Naţio* 
nalites» s’a înfinţat la Paris un^biron 
social şl economic cu scopul de-a pro
mova interesele tuturor naţionalităţi
lor din lume. Biroul se va ocupa în
deosebi cu studiul problemei naţiona
lităţilor din punct de vedere istoric, so
ciologic şl etnografic. Directorii acestui 
birou sunt d-nll Ioan Pellissier'şi Ma
xim Armând.

CaH6ra. Eri a-a continuat daabate
rea budgetului miniaterului de honvezi f i  
a-a votat. După votare a-a pua la erdinee 
zilei proiectul budgetului d» fir***» impu
tatul Des/ inzistă pentru -Jor ta*:* ■•■axu
lui metan de la Şermaţel.

Noul preşedinte al nucoTiiii. Mo
nitorul oficial austriac »Wiener Zei
tung« publică decretul, prin eare Maj. 
Sa Monarhul numeşte pe contele Dr. 
Rudolf Meran consilier auiic Ia guver
nul ţării din Bucovina, lncredinţându-1 
totodată şi cu conducerea 'guvernului 
Bucovinei. Organul partidului român na- 
ţional-ţărănesc din Bucovina »Foaia Po
porului« înregistrând numirea contelui 
Meran, scrie intre altele:

»Dela noul şef al ţării poporul ro
mân bucovinean nu cere In schimbul 
devotamentului său nesirămu si p < t, * 
ţară, tron şi dinastie, pentru je-ifc?« t • 
le aduce în biruri de bar ! şi e * 
le dea ori şi când şi Ir» biruri o, * oge, 
decât — obiectivitate.

„Justiţia fundamentum regnorum 
e peDtru el principiul de dragul căruia 
e gata la orice jertfă.

»Cultura naţională, legea strămo
şească, întărirea economică,*: păstrarea 
datinelor strămoşeşti, menţinerea rolului 
politic, ce ni se cuvine ca eel dintâiu şi 
mai vechiu neam al ţării şi in baza nu
mărului şi jertfelor făcute pentru ţară,

Mai departe se întinseră cifre.
La început el însemna vremea cq 

zile, săptămâni, apoi cu luni . . .
„Maică f re ceată, sunt deja doi 

ani“ . . .  „Trei an i . . .  Doamne, păstrea
ză mi mintea... D iaz... Diaz“ ...

Anul al zecelea era însemnat eu 
o simplă cifră, f&râ exclamare...

Mai departe, socoteala înceta. . .
Numai numele continua să se ză

rească, săpat de o mână din ce în ce 
mai slăbindă şi leneşă...

Şi peste toate aeestea, cădea rece 
şi egală lumina gâibue a felinarului...

Şi de-odată lui Diaz îi se păru 
că pe patul său zaee un om şi doarme 
cufundat în somn adânc Pieptul se ridi
că încet, cu o linişte surdă...

Oare era dânsul ? Acel Diaz, care 
a intrat aci, plin de putere şi de dra
goste pentru vieaţă şi libertate ? ...

O nouă undă năpădi insula, ur
lând şi vuind... Diaz, lăsă mânile la 
jos şi iarăşi sări pe mal. Unda treeu şî 
prinse a se linişti. . .

Luminiţa egală lumina din nou din 
fereastră, în besnă. Felinarul lumina 
odaia goală eu lumina lui moartă..«
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Jubileul României June.
Mai rar s-a arătat un interes 

şi o dragoste atât de mare din 
partea publicului românesc de 
pretutindeni faţa de jubileul unei 
societăţi academici, precum s-a 
manifestat zilele aceste faţă de 
jubileul de 40 ani al societăţii 
„România Jună“. Şi nu e de mi
rat, căci astăzi trăesc In toate 
ţările locuite d8 Români bărbaţi 
de poziţie înaltă socială şi poli
tică, cari pe vremuri au făcut 
parte din şirul membrilor socie
tăţii jubilante, din sânul căreia 
au dus cu sine poate cele mai 
frumoase şi înălţătoare amintiri 
ale vieţii lor.

Mulţi dintre aceşti membri 
şi-au ţinut de datorinţă să-şi es- 
prime urările de T.bine, fie prin 
prezenţa lor ia aceste serbări, fie 
prin telegrame şi scrisori de fe
licitare. Din Braşov s-au trimis 
Sâmbătă deasemenea mai multe 
telegrame, între cari din partea 
ziarului nostru şi din partea mem
brilor emeritaţi ai societăţii, sta
biliţi în Braşov.

Despre începutul serbărilor, 
cari s-au inaugurat prin seara de 
cunoştinţă, ţinută în încăperile 
marelui restaurant Riedhof, pri
mim următorul scurt raport:

Viena, 14 Ianuarie.
Seara de cunoştinţă, ţinută eri ia 

Riedhof, a avut un decurs înălţător 
prin numărul mare de osspeţi sosiţi 
din Ungaria, Bucovina şi România. Cei 
întruniţi au fost salutaţi prin avântate 
discursuri de către d-nii Voiutschi, 
preşedintele «României June» şi stud. 
univ. Marmeliuc. Au urmat numeroase 
toasturi, dintre cari a impresionat foarte 
mult discursul rostit în limba româ
nească de d-nul prof. univ. Urban- 
Jarnic.

D-u» Smara a ţinut un discurs 
entuziast, arătând bucuria Românilor 
de pretutindeni, cari pot să se întâl
nească şi să se salute în numele ace 
luiaşi ideal: nu numai o «Românie 
Jună», ci şi una mare.

Artistul Bâilă a declamat poezia 
d-nei Smara «La revedere».

Miezul noptei a fost salutat prin 
cântecul «Pe-al nostru steag & scris 
unire» şi discursul studentului Hoxan 
şi acela al preotului Dr. V. Ciobanu.

Petrecerea cu totul cordială a du
rat până târziu.

Cor.

Scrisoare din Bucureşti-
— 2 Ian. v. 1912.

Ca în fiecare an, M. Sa regele a 
dat şi de astădată, din prilejul anului- 
nou, un înalt ordin de zi cătră ar
mată.

Regele accentuiază, că armata 
merge înainte pe calea progresului şi 
în urma acestui fapt, ţara poate aştep
ta viitorul cu linişte şi cu siguranţă.

Textul ordinului de zi îl trans
mit aci:

«Ostaşi, >Vs,
La începutul anului, întâiul Meu 

gând se îndreptează du dragoste şi re
cunoştinţă către scumpa Mea armată, 
care a luat uu avânt aşa de îmbucură
tor în toate ramurile activităţii sale.

«Prin înfiiinţarea de mai multe 
nouă regimente şi prin înzestrarea cu 
Materialul cel mai perfecţionat, armata 
s’a întărit îu tr’un mod simţitor, iar 
Ţara a făcut şi de astădată, cu depiina 
încredere ce are în voi, însemnate jert
fe, sigură fiind că veţi răspunde ori 
când la aşteptările sale. Vouă vi se 
impune dar o muncă statornică şi sfor
ţări neobosite, spre a vă arăta vredni
cia de atâta îngrijire cu care sunteţi 
tncunj uraţi.»

«Cu prilejul inspecţiunilor Mele şi 
ale manevrelor mari, conduse de iubi
tul Meu Nepot, s’au pus iarăş Ja iveală 
însuşirii© voastre ostăşeşti, de mult cu
noscute de Mine.»

«Mulţumesc şefilor tuturor trepte
lor ierarhice pentru devotamentul cu 
care îndeplinesc datoria lor, precum şi 
vouă pentru râvna voastră».

«Armata păşind înaiDte fără şovă- 
ira pe calea progresului şi abnegaţiei, 
ne îngădueşte să privim viitorul cu li
nişte şi siguranţă».

«Pătruns de această credinţă, vă 
urez Ia toţi sănătate şi ani mulţi fe
riciţi».

Dat în Bucureşti, la 1 Ianuarie
1912.

CAROL
*

Zilele acestea s’a făcut uu frumos 
act de graţiare. In urma raportului mi
nistrul de războiu N. Filipescu, M. Sa 
regele a semnat decretul, prin care se 
graţiează soldaţii condamnaţi Ia 1907 
cu ocazia răscoalei de la Stăneşti (jud. 
Vlaşca).

Resculaţii erau osândiţi unii la 
muncă silnică pe vieaţă, alţii pe 20 ani 
şi în fine unii ia 5 ani închisoare.

La muncă silnică pe vieaţă au 
fost condamnaţi 5 sergenţi, 2 caporali 
şi 50 de soldaţi.

La muncă silnică pe 20 de ani 3 
soldaţi şi ia cinci ani închisoare 14 
soldaţi.

Prin acest act s’a încheiat penibi
lul incident al răscoalelor ţărăneşti de 
ia 1907.

*
Săptămâna viitoare Sâmbătă, în 

14 Ian. v. să dă baiul mascat al sindi
catului sofiştilor.

Ca de obiceiu, acest frumos bal, — 
cea mai plăcută distracţiune a publicului 
bucureştean, — va avea loc în sala 
Teatrului Naţional.

Un comitet dintre membrii comi
tetului teatrului şi ai Sindicatului, a 
fost anume constituit pentru aranjarea 
acestui bal.

Se vor face toate sforţările pentru 
ca anul acesta, balul Sindicatului să 
întreacă în splendoare celelalte baluri, 
iar elita Capitalei, car© 1© frecventează, 
să poată petrece o ©oară cu adevărat 
fericitoare.

Cor.

Externe.
Războiul italo-turc. la tă  d u p ă  

A genţia  Ş te fa n i, ra portu l com an
d a n tu lu i fo r ţe lo r  ita liene  în  M area  
Boşie, adresa t m in is tru lu i de m a 
r in ă  după  lu p ta  d in  7 curent:

A cţiunea  n a va lă  a în cep u t  
p r in  bom bardarea  tabărei d in  
Gebksor, de vasele <Calabria> ş i

iceste sunt câteva din punctele princi
pale ale programului de nizuinţe. Pen
tru cel ce sprijinind aceste aspiraţii, 
sprijineşte şi interesele statului, popo
rul român are numai stimă şi vene
raţie«.

Cuvinte sincere şi drepte ! Dorim 
fraţilor noştri bucovineni să li se îm
plinească aşteptările ce le leagă de noul 
şef al ţării.

Delà ordinea zilei.
— De la Românii din Basarabia. — 
Liga oultwrală din Ploieşti. — Femeile 

germane şi alegerile. —

Din incidentul Anului-nou un co
respondent din Basarabia al ziarului 
«Seara» din Bucureşti face o reprivire 
asupra situaţiei Românilor din Basara
bia, din care dăm următoarele:

In privinţa limbei, anul 1911 a 
avut darul să ne dovedească, că acei 
ce sunt puşi anume să ne apere inte
resele naţionale, nu se achită de dato
riile lor, şi că servesc interesele străi
nilor. Cei ce erau meniţi să ne apere, 
au fost deputaţii moldoveni P. Krupeu- 
schi şi Purişchevici, cari în faţa Dumei 
au declarat că limba moldovenească nu 
se vorbeşte în Basarabia, şi prin ur
mare nu e nevoie să i se recunoască 
dreptul de a fi predată în şcoală. Mul
ţumită acestor doi deputaţi, prin lege 
s’a hotărât să nu se îufiinţeze şcoli na
ţionale în Basarabia; dar tot mulţumită 
acestui fapt, moldovenii s’au simţit pă
trunşi de un fior de redeşteptare, s’au 
simţit cuprinşi de sentimentul natural 
ai conservării naţionale şi fără vo bâ 
multă, fără zarvă mare, fără adunări, 
sau consfătuiri sgomotoase, cari poate 
ar fi fost primejdioase, ci dintr’o înţe
legere sufletească, rezultată din conto
pirea aceluiaşi gând, au hotărât să câş
tige singuri, ceea ce n’au vrut să le 
dea reprezentanţii lor. Moldovenii din 
Zem8tvou au intervenit şi au cerut ca 
însuşi gubernátorul să expună adevă
rata stare a lucrurilor din Basarabia 
şi să obţină autorizaţia guvernului pen
tru introducerea limbei moldoveneşti în 
învăţământul primar din întregul ţinut. 
ín privinţa aceasta, anul 1911 ne-a fost 
de folos, căci deşi visul cei vechiu nu 
s’a realizat, totuşi este făcut un pas 
mare şi sigur spre realizare.

In 1911 s-a vorbit foarte mult, şi 
chiar s-a lucrat cu mai muită stăruinţă 
decât ori când altă data, cu privire la 
bunurile mănăstireşti, cari sunt pro
prietatea mănăstirilor din România. Gu
vernul rusesc, în dorinţa, poate, de a 
nu mai lăsa să existe această legătură 
materială între Basarabia şi Moldova, 
iar pe de altă parte urmărind să dea o 
altă Întrebuinţare banilor ce constitu- : 
esc şi vor constitui venitul acestor mo
şii, făcute danii cu clauza expresă de a 
întreţine spitale şi şcoli moldoveneşti 
în Basarabia, a hotărât să le răscum
pere, iar banii să-i administreze direct 
ministerul instrucţlunei publice. Guver
nul este pe deplin hotărât să facă lu
crul acesta, şi aici a fost inspirat şi a- 
j utat de deputaţii moldoveni, şi nu e 
decât o chestiune de timp ca faptele 
să se realizeze aşa, in dauna viitoarei 
culturi moldoveneşti.

Dar anul 1911, reprezintă ajunul

VI.

Străjerul de pe perete, întorcân- 
du-se cu spinarea spre vânt, şi apu- 
eând puşca să nu i-o smulgă uraganul, 
Începu să recite rugăciuni, ascultând 
vuetul drăcesc ai mării şi şuerul nes
fârşit al vântului. Gerul se întunecă şi 
mai mult; părea că această besnă in
formă înghiţise lumea întreagă, cuprin
zând de-o potrivă şi norii şi văzduhul 
şi marea. Numai arare, în mijlocul sgo- 
motului, duduitului, plescăitului se for
mau creste albe şi valurile se aruncau 
asupra insulei, arunc* nd departe stropii, 
peste pereţii joşi.

Sentinela spuse toate rugăciunile 
ce ştia, se întoarse spre mare şi înmăr
muri de mirare. In largul golfului, în 
mijlocul tăcerei relative, se mişca o 
luntre în întunerec, d’abia vizibilă, apro- 
piindu-se de acel loc unde marea nea
părată de vânt, ferbea şi se zbuciuma 
în întunerec. Deodată o pânză albă se 
ridică şi se umflă de vânt. Luntrea se le
gănă, se ridică şi dispăru . . .

In clipa asta, Diaz privi de-aseme- 
nea înapoi şi îi se păru că insula întu
necată s’a mişcat şi a căzut tn beznă, 
împreună cu luminiţa egală, care până 
în clipa aceea, îl urmărise cu focul ei 
■ •rţ.

centenarului âda anexare şi de aceea 
într-una s-au făcut planuri cum să fie 
mai bine sărbătorită memorabila dată 
când Basarabia a trecut sub oblăduirea 
Romanovilor.

S-a hotărât să avem o expoziţie 
generală economico-industrială, fără sec
ţiune etnografică ; s-a hotărât să se a- 
şeze un măreţ monument al ţarului 
Alexandru I. pe una din pieţele Kişi- 
năului, precum de asemenea s a hotă
rât şi înfiinţarea unui mare institut 
agricol superior.

Acestea sunt roadele anului 1911 
pentru basarabeni.

*
Din Ploieşti suntem avizaţi, că Li

ga, secţia Ploieşti, desvoaită o activita
te lăudabilă.

Şezătorile vor continua în cursul 
lunilor Ianuarie şi Februarie, începând 
cu ziua de Duminecă 15 Ianuarie şi 
continuând în fiecare Duminecă.Se ştie 
că aceste şezători sunt gratuite atât 
pentru membrii, cât şi pentru invitaţii 
d-lor membrii. Cu prilejul acestei serii 
de şezători s’au înscris să vorbească :

1) D. Gr. lvănceanu, advocat, des
pre : «Eroriile judiciare».

2) D. Anghel Marinescu, profesor, 
despre: «Cultura clasică şi Naţionalis
mul».

3) D. T. Otin, profesor, despre: 
«Teoriile moderne asupra materiei».

4) D. T. Vasiiescu, profesor, des
pre : «Educaţia Fizică».

5) D. căpitan M. Cristescu, despre: 
«Rolul social al oficerului».

Altele se vor înscrie şi desvolta 
ulterior, iar conferinţa d-lui N. Iorga, 
va avea loc cu prilejul unui festival.

In ziua de 6 ian. c. se va da în 
saloanele societăţii «Ligei Culturale» 
primul matineu dansant.

S’a reorgauizat orhestra Ligei şi 
se află în cursul repetiţiilor, cari se 
ţin Joia şi Sâmbăta.

*
Din Berlin se scrie :
Rareori lupta pentru alegerea 

Reichstagului a fost mai aprigă în Ger
mania, ca astăzi. Toate partidele au 
desfăşurat o activitate febrilă pentru a 
scoate la urnă pe candidaţii lor.

Femeile au luat şi ele o parte vie 
şi Joia trecută au fost în Berlin şi îm
prejurimi 26 de întruniri, cari au reu
nit peste zece mii de femei.

Prin această participare in masă 
se vede marele interes ce-1 au femeile 
germane pentru luptele politice şi deci 
cei ce spuneau, că pe femei le lasă in
diferente aceste lupte, spuneau un ne
adevăr.

Şi nici nu se putea altfel. Aceleaşi 
trebuinţe pentru vieaţă le au femeile 
ca şi bărbaţii, conducerea politică a unei 
ţări are aceleaşi rezultate asupra indi
vizilor fie ei bărbaţi sau temei.

Şi dacă femeile nu pot vota, pot 
cel puţin să facă pe alţii să voteze aşa 
cum le îndeamnă interesele lor bine 
înţelese, cari sunt întotdeauna şi ace
lea ale familiei.

O forţă nouă a intrat deci în lup
tele electorale, şi ea va trebui să fie 
ţinută in seamă de toţi luptătorii poli
tici. Cel care nu va şti să se folosească 
de dânsa va fi pus In inferioritate faţă 
de adversar şi deci şansele lui de vic
torie vor fi micşorate.

înainte, nu era decât haosul şi fur
tuna. O voluptate înflăcărătoare umplu 
sufletul lui stins. El strânse mai puter
nic cârma, întinse pânza şi strigă pu
ternic... Acesta era strigătul bucuriei 
neînvinse, a voluptăţii fără margini 
conştientă de sine, şi trezindu-se Ia 
vieaţă . . .  In urma lui se auziră împuş
cături asurzitoare, apoi vuetul lovitu
rilor de tun se purtă în depărtare, răs
pândit şi sfâşiat de uragan.

In urmă, alerga unda, apucând 
luntrea... Ea se ridica pare-că o întrea
gă veşnicie,... Jose-Maria-Miguel-Deaz, 
cu sprâncenele încruntate, cu privirea 
fermă, se uita numai înainte şi aceiaşi 
voiuptate îi umplu sufletul... Ei ştia că 
este liber, că nimenea în lumea întrea
gă nu se poate compara cu dânsul, 
pentru-că toţi în lumea întreagă vor 
să trăiască... Iar ei... El nu vrea de cât 
libertate !

Luntrea se înalţă pe ultimul vârf 
al valului, se zgudui, se legână şi în
cepu să se coboare... de pe perete, o 
văzură pentru ultima dată...

Dar multă vreme încă, micul 
fort trimetea în răstimpuri împuşcă
tură după împuşcătură, mării zgomo
toase...

VII

Iar dimineaţa, soarele iarăşi apăru 
pe azurul luminos. Ultimele urme ale 
norilor pluteau în neregulă pe c e r ; 
marea se liniştea, legănându-seşi par’că 
sfiinduse de neorânduiala ei nocturnă... 
Valurile grele, albastre, tot mai încet 
se izbeau de pietre, lucind în soare, cu 
stropi strălucitori şi veseli.

Malul depărtat, împrospătat şi cu
răţit de furtună, se desemnă în văzdu
hul limpede.

Pretutindeni râdea vieaţa, deştep- 
tându-se după o noapte cu furtună.

Un mic vapor se ivi mai sus de 
mal, întiozând pe valuri o coadă lungă 
de fum cenuşiu. Grupul de spanioli 11 
urmărea de pe pereţii fortului.

— De sigur a perit, — zise unul. 
— Asta a fost o curată nebunie... Cum 
credeţi don Fernando?

Tânărul oflcer întoarse către vor
bitor faţa sa îngândurată.

— Da, de sigur că a perit — zise 
el. — Dar poate că îşi priveşte închi
soarea de pe munţii aceştia.

In ori ce caz, marea i-a dat câte
va olipe de libertate. Şi cine ştie, dacă 
o clipeală de vieaţă adevărată, nu face 
•ât ani întregi de line©zir©U

— Dar oare, ce-i acolo? — Pri
veşte...

Şi oflcerul dete celui-l-alt ocbianul, 
arătând spre terminaţia de miază-zi a 
malului muntos.

Pe una din înălţimile mărginaşe 
ocupate cu taberile insurgent ior, s tră
luciră cu grămada pufuituri albe de 
fum.

Nu se auzea sgomot, numai fu- 
muleţeie agitate apăreau şi se stingeau 
înviorând în mod ciudat scufundăturile 
pustii.

De pe mare drept răspuns tunau 
mereu împuşcături, şi când fumul tot, 
se aşeza d’asupra valurilor lucind de 
scântei, — totul tăcu iarăşi.

Şi malul, şi marea tăceau...
Ofieerii s’au privit.. Ce însemna 

oare această însufleţire neînţeleasă în 
poziţiunile răsculaţilor aborigeni ?... Era 
oare o participare a fugarului? sau, o 
împuşcătură întâmplătoare datorită unei 
brusce nelinişti?..

Răspuns nu era...
Valurile înlocuitoare râdeau tai

nic, alergând pe malul insulei şi izbin- 
du-se cu sgomot de pietre....

S. V.

*.I*uglia>; p u ţin  m a i pe  u rm ă  „ Pie
m ont e“, «G ariba ld ino» ş i  «A rtig -
livret» a u  font tr im iş i  să exploreze  
ţă rm u l pe lângă Geddak. Spre a 
in tra  apoi în  canal vanele „Cala-  
b r ia u ş i  *JPugliau, d u p ă  ce au  is 
p ră v ii cu bom bardarea d in  Gebksar, 
a u  bom bardat ş i Loheja M id y  p r i
c in u in d  s tr ică c iu n i taberei ş i d is 
tru g â n d  fo r tu l M idy. „Piem onteu, 
< G ariba ld ino» ş i  „Artigliere“ au  
văzu t şeapte canoniere turceşti. A -  
ceste canoniere au, deschis focu l în  
contra  va su lu i ,yÂ rd g liereu, care  
a ră sp u n s  fă r ă  ca să  se angajeze  
prea  de aproape în  aşteptarea va
selor celorlalte € Plemonte* ş i  „ G ări- 
bald inou care au  sosit p u ţin  m a i  
pe u r m ă • A tu n c i vasele italiene  
su sţin u te  de bateriile  de uscat au  
început o lu p tă  energică , care a  
ţin u t tre i ore ş i s'a te rm in a t în  
cu rsu l nop ţe i cu în frâ n g erea  com 
plectă a  in a m ic u lu i, care, f iin d  
dem ora liza t, a p ă ră s it  vasele sale. 
N u  a fo s t n ic i o pagubă d in  p a r 
tea ita lien ilor.

Spre d im in ea ţă I s’a  recunos
cut im posib ilita tea  de a, salva ca- 
nonierele turceşti, ca ri erau  p rea  
grav lovite ş i ca ri a u  fo s t d e fin i
tiv  scu fundate.

— o—
Noul minister francez. Noul ca

binet francez s’a constituit în următo
rul m od: Preşedinţia consiliului şi ex
ternele d. Poincard; justiţia d. Briand; 
internele d. Steeg; războiul d. Miiie- 
rand; marina d. Deicasse; finanţele d. 
Klotz ; lucrările publice d. Jean Dupuy; 
agricultura d. Pams; coloniile d. Le- 
brun; munca d. Leon Bourgeois; ins
trucţia publică d. Guislhau; comerţul 
d. Fernand David ; subsecretar de stat 
la artele frumoase d. Leon Berard, la 
poştă şi telegraf d Chaumet, la finanţe 
d. Besnard.

Duminecă după amiazi a avut loc 
cei dintâiu consiliu do cabinet, în care 
d-1 Poincard a anunţat, că d-1 Paul 
Morel a primit subsecretariatul dela 
interne. Miniştrii au discutat textul de
claraţiei ministeriale, .care se va ceti 
în şedinţa de azi a camerei. In decla
raţie se arată necesitatea de a vota cit 
mai repede înţelegerea franco-germauă, 
spre a asigura relaţiuni sincere şi iede 
şi a ocroti interesele şi demnitatea 
celor două ţări ; se exprimă speraaţa 
de a ajunge în eurând iâ o înţelegere 
cu Spania. Declaraţia afirmă credinţa 
Franţei în amiciţiile ei şi mai solide 
ca nici odată; în fine se va cere pen
tru armată şi marină c©ie mai iun© 
garanţii de pace, fiind mereu gata p©a- 
tru ori-ce eventualitate.

-  o—
Revoluţia din China. 0 adunau da 

mandşuri din toata clasele socia/e^a hotă
rât, că abdicarea dinastiei e absolut necuară  
Trupele si populaţia mandşuriană se asociază 
dorinţelor poporului chinez.

Se asigură, că fmpărdteasu mamă a 
consimţit să se retragă. Tt/egramele din 
provincie anunţă, că se comit ucideri şi 
iâ'hării. Sute de femei s-au sinucis spre m 
scăpa de atrocităţi.

—O—
Japonezii ameninţă Statele-Unlte.

Statul major general al Statelor-Fte 
a cerut comisiei militare din congreo 
urgentă întărire a armatei, precurqi 
crearea formaţiunilor de rezervă. Ad-j 
stă cerere e motivată prin trebuinţa ej 
a ocroti coloniile americane. Statul n- j 
jor declară, că 35.000 vechi soldaţi 
ponezi se găsesc în insulele Fiiipine 
în Havai, şi sunt un pericol pentru . 
toritatea Statelor-Unite.

ŞTIRI.
— 3 ianuarie 1912.

In amintirea lai Cârţan. Eatăi
vreme de când badea Cârţan îşi do* 
me „somnul lui“ in cimiterul dia 
iana Ţapului. Soartea a voit, ca el să-şi 
găsească odihna de veci, într’unul din 
cele mai pitoreşti locuri aie României, 
pe care atât de mult a cutreerat-o 
pân’a fost în vieaţă.

Şi iată, că nici „fratelli“ săi dela 
Columna lui Traian — înaintea căreia 
badea Cârţan înghenunchiase ca în faţa 
unei sfânt© redevii — nu l-au uitat, 
căci după cum aflăm, ziarul „Corriere 
dela Sera“ a publicat nu de mult, un 
articolaş în amintirea iui.

Dormi în pace bade Cârţan, căci 
precum tu nu ţi-ai uitat, de fraţi 
pâa-ai fost viu, tot astfel nici ei nu 
te-au uitat după moarte !

—x—
La Societatea rom&nă-orîoâfxă jc - 

bllară-imperlaia pentru zidirea unei bi
serici şi înfiinţarea unei comunităţi bi
sericeşti în Viena au mai incurs urmi- 
toarele contribuiri: Lista Nr. 3, coles- 
tată de D-na Lucia Cocăneanu (Câm
pulung). Subscrişi: D*nele şi D-nii Mata 
St. Nicobu 20 1., Lucia Cocănearu 
10 1., Tiberiu Cocăneanu 10 1, C. Vd- 
vurianu 5 1., Maria Volvurianu 5 L, 
Mari» Jotta 5 I., Du». Jotto & 1, O.
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Manolescu 101., Cavaler Agemoglu 10 1., 
Elena Anagnestiade 5 L, Marié Th. loan 
5 L, N. Iorgulescu 10 L, Anonim 2 i. 
50 b., Elena Bălăceanu 10 1., Marié 
Creizíano 5 1., Hagi Panteli 4 1., Ath. 
C. Kivu 20 1., C. Petrov 2 1., Locofc. M. 
Şeinescu 2 1., Căpitan Raliét 3 1«, C. F. 
Popescu 3 l.t Em, Dlmitriu 3 1., Gabr. 
Dimitriu 3 !.. indescifrabil 3 I., A. Claus- 
nitzu 2 1., Preotul I. Bărbulescu 5 I.ţ 
Sp. Bumbulia 3 1., Oioboteanu 2 1., 
Bar&ţia 5 1., N. S. 5 1., S. Sâlimăreanu 
5 1., Garated Şocargian 3 1., A. Alexe 
2 1., I. G. Tesiieauu 2 1, I. N. Huihup 
2 1, V. Chirca 3 I., N. Predoiu 2 i„ P. 
Cazotti (a doua subscriere, 20 I.)şi Elena 
Tánă ieseu 5 1. Suma 240 lei.

Lista Nr. 58, colectată de D-nuJ 
Aurel Scurtu, farmacist (Giurgiu). Sub- 
scrişi: D-l Aurel Scurtu 10 1., şi »Liga 
Culturală, Secţiunea Giurgiu 50 1 
Suma 60 lei *

Lista Nr. 96, colectată de D-nul 
Li. Cofanel Schina (Bucureşti). Sub- 
ser şi: D-nii Lt. Col. Schina 20 1, Albert 
Blank 20 1, şi Lonis Rizo 20 1. Suma 
$0 lei.

Lista Nr. 1 colectată de D-nii D. 
Steriu & Comp. (Bucureşti). Subscrişi: 
D nii Grigore Angelo 100 cor., Constan
tin Sterul 100 cor., Emanuel Steriu 
100 cor., Const. şi Em. Steriu 200 cor. 
Suma 500 coroane.

Lista Nr. 27, colectată de D-nul 
N. D. Moroeano (Bucureşti). Subscrişi: 
D-nii I. B. Gcueff 1001, C. Apostolescu 
20 1, Jack H. Şahi ao 20 1, N. D Moro
eano 100 /., C. A. Popovici 20 1, Gene
ral I. C. Deşliu 20 1, B. Raicovici 20 1,
1 P. Pake 20 1, Em. Poenaru 20 1. şi 
Alex. Coţoieanu 40 I. Suma 380 lei.

Lista Nr. 10 colectată de D-nul 
V. Birmănescu, tarmacist (Bucureşti). 
Subscrişi: D-nii A. I. Rosdolescu, Viena 
5 cor., G. Ionescu, farmac. 1 1, C. N. 
Ionescu, farmac. 1 1., C. A. Papadopol
2 1., E. Petrescu 2 1, V. M. Birmănescu 
5 1, Dr. N. G Cherenbach 5 1., Gustav 
Birmănescu 1 I., D-na Marietta Birmâ- 
nescu 2 1, D. O. Tascu 2 I. şi Căpitan 
Popovi ta (Karlsburg, 2 cor.). Suma 22 cor.

—x—
Procesul fraţilor Zsilinszky, in

urma easaărei sentinţei de achitare, ce 
a’a adus de eătră curtea eu juraţi din 
Békesgyuia în procesul de omor inten
ta t fraţilor Zsilinszky pentru uciderea 
deputatului Achim, a’a delegat de Cu
ria reg. curtea eu juraţi din Budapesta, 
în faţa căreia s’a început eri desbate- 
rea din nou a procesului. Deschizân- 
du-se desbaterea a produs surprindere 
faptul, că procurorul a retras acuza 
pentru omor, susţinând numai acuza 
pentru leziune gravă trupească. Ambii 
aeuz&ţi au declarat, că au folosit arma 
pentru a-se apăra în contra atacului 
lui Achim. Preşedintele a întrerupt pe 
acuzatul Zsilinszky Gábor eu cuvintele: 
»Aceasta o minciună! Nu ţi ruşine, să 
seduci prin astfel de aflrmaţiuni, ne
demne de un om pretins cavaler, o 
curte cu juraţi 1«

intre martorii ascultaţi se află vă
duva şi fata lui Achim. Sentinţa e aş
teptată pe mâne. Se prevede condam
narea acuzaţilor.

—-x—
Banârta s isghfţtt. Din Salina, «e 

anunţă că eri noapte sloiurila care cur
geau pe Dunăre «’au prins din cauza 
gerului. Vaporul «Eptamissos», care ve
nea încărcat cu mărfuri, a fost prins 
între gheţuri. Spărgătorul de ghfaţă 
«Ister» ă pornit in ajutorul vasului 
prins d© ghiaţă. Timpul continuă a fi 
foarte rece.

—x—
Fidanţări. Dna Văd. Luereţia Peia 

şi Dl Ghcorghe Bârsan (comerciant) 
fldanţaţi. (Făgăraş)

— Dşoara Precup Paulina (Corbu) 
şi Dl Gsvril Grama, admiaistratorul mo
şiei Greei-Olt, România, logodiţi. Feli
citări !

—•x—-
ProdQGţiunea nassrlişiior din Blaj

Reuniunea meseriaşilor din Blaj de sub 
conducerea harnicului ei presldent profe
sorul Gavrii Precup, a dat o nouă do
vadă de progresul conţinu ce-1 reali
zează pe terenul cultivări spirituale. 
După seria frumoasă a seratelor, a doua 
si de Crăciun a aranjat o bine sncceasâ 
producţie teatrală. S’au jucat cu mult 
succes vechile piese din repertoriul lui 
Alexandri: «Milo directorul sau mania 
posturilor» şi «Rusaliile»,

—x—
Pcntrn zina nnnelai. d-i loan Re- 

bega, funcţionar la «Albina», răscum- 
părând felicitările din prilejul onomas
ticei, a dăruit cor. Ö fondului Dr. D. 
P. Barcianu pentru ajutorarea sodalilor 
(calfelor) fără lucru, iar cor. 5 fondului 
Dr. P. Şpan pentru ajutorarea copiilor 
de Moţi, aplicaţi la meserii. La acest 
â<n urmă fond au mai dăruit: Petru 
Ilieş, compactor (Ofâştie) 40 b., Vasile 
Moldovan, publicist, 50 bani, Dr. Cornel 
Popescu, prot. (Haţeg), soţia sa Valen
tina n. Chiorniţâ şi fiul lor Bogdánéi, 
60 bani. Starea fendului Şpan cor. 
1,25103. Pentru prinos aduce calde 
mulţumite, In numele comitetului «Re
uniunii sodalilor români din Sibiiu»: 
Vie. Tordăşiaza, preMâezt.

Un pnternic Incendia, s’a declarat 
eri noapte la biserica luterană din Bu
cureşti. Focul a isbucnifc într’o loje, 
d’asupra altarului şi a distrus întreg 
mobilierul din biserică. De asemenea 
au fost distruse de incendiu şi nume
roase ţesături dăruite de regina. După 
o muncă anevoioasă de aproape 3 ore, 
pompierii au reuşit să stingă focul. Pa
gubele sunt de apreape 100.000 de lei.

—• x—
Gemi De câteva zile de prin toate 

părţile ţării ae semnalează îngheţuri si
beriana. Prin comitatul Arva tempera
tura a scăzut la —27°, în Caransebeş 
— £6®, în Sibiiu, Târgul Mureşului şi 
Ţara Bârsii — 25* Celsius.

Prin multe părţi, în urma gerului 
îngrozitor, lupii au Început să pătrundă 
şl prio sate. Din Baia mare, bună-oară, 
se anunţă, că autorităţile au aranjat 
vânători de hăituit, contra lupilor, cari 
au început să ameninţe vieaţa locui
torilor.

—x—
Şerpi cobra — pe bordal anal 

Tipor. Pasagerii unui vapor german, 
care şi-a făcut zilele trecute drumul 
dela Calcutta ia New-York, au avut să 
supoarte o mare panică. IntPo colivie, 
pe bordul vaporului, erau închişi mai 
mulţi şerpi foarte perieuloşi, numiţi co
bră: Unul din aceşti şerpi strecurân- 
du-ze din colivie, fără să fie observat, 
a pătruns în camera unui matroz, care. 
In dimineaţa următoare a fost aflat mort 
Tot asemenea a păţit-o mai târziu un 
alt matroz. Se credea ia început că î 
vre o epidemie la mijloc, când deodată 
un pasager a observat intr’un colţ al 
vaporului şarpele, care scăpase din co
livie. întreg personalul a fost cuprins 
de-o mare panică, căci nime n-a În
drăznit să se apropie de temutul'şarpe, 
care — spre groaza tuturora — a fost 
lăsat în bună voie şi numai după 
sosirea vaporului în New-York, a putut 
fi prins şi închis din nou în colivie.

—x—
louă Tlctină a afîaţlei. Din Senlis 

se anunţi, că aviatorul Ruchonoet a 
căzut Vinerea trecută, cu monoplánul 
său dela o înălţime de 100 metri, ru 
pându-şî şira spinării şi picioarele. A 
murit imediat.

—x—
Misionari UCişl. Ziarul „Messagero“ 

confirmă ştirea, eă mai mulţi misionari 
italieni âu fost ucişi în China. Unul 
dintre milionari, care a reuşit să scape 
cu vieaţi, i-a povestit ambasadorului 
itaJien din Paking, grozăvenii despre 
această masterare. Numele călugărilor 
şi călugăriţelor ucise încă nufae^ştie.

-x—
Do scriitor eu cunoştinţa cărţii 

funduare află numai decât aplicare in 
cancelaria mea pe lângă eondiţiuni fa
vorabile. Dr. Mihail MoldovanJ advocat 
Murftş-Ludoş.

—x—
Un candidat do advocat cu praxă 

află imediat aplicare în cancelaria |mea. 
Dr. G. Drimba advocat Cohslm, (Kő
halom).

Din Braşov şi Ţara-B ârsei.
Parada militară din ziua Bobote

zei va avea loc Vineri la orele 10 a. 
m. în piaţa Prundului. Onorurile mili
tare vor fi date de o compsnie a regi
mentului 2. La serviciul divin cât şi la 
actul botezului vor lua parte toţi ofi
ţerii superiori din garnizoana Braşovu
lui în frunte cu generalul Zuccuiin.

—o—
Pentru masa ştudenţilor români

din Brrşov s-au mai făcut următoarele 
contribuiri: D-l Teodor Medan şi soţia 
Emilia 4 cor. în loc de A. n. f. D-nui 
Axente Moşoiu notar în Bran întru veci- 
nlca pomenire a fericitului loan cav. de 
Puşcariu din partea nepoţilor Livia şi 
Axente 10 cor.

Primească marinimoşii donatori sin- 
cerile noastre mulţâmite. — Direcţiunea 
şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov. 

— o—
Honvezii vor ţinea în zilele de 16, 

24 şi 25 Ianuarie n. exerciţii de tragere 
la ţântă în Poiană.

—o—
Local de tntâlnire pentru Românii 

din Braşov este restaurantul Suciu, 
aflător In cel mai frumos loc al Braşo
vului, pe promenada de jos, lângă sta
ţiunea tramvaiului. Aviz Românilor că
lători prin Braşov.

Restaurantul Suciu are o bucătă
rie excelentă şi beuturiie cele mai bune 
şi cu preţuri ieftine.

Din Tăriungenl. A douaz’ de Cră
ciun 1911, s-a ţinut obicinuita petre
cere, aranjată de vre-o câţiva membri ai 
comitetului parohial din loc. învăţăto
rul Nicolae Hamsea ajutat de fraţ'i 
Comşa, a înfăptuit o producţiune co* 
rală-teatrală, care a avut un succes de
săvârşit. Programul a fost bogat şi va
riat, fiind bine executat

Dintre punctele din program a- 
mintzM: »Cânt««ui ztr«inăfciţli« «x«cu

tat de eorul tinerime!, care a plăcut 
mult publicului participant. Junele I. 
Popa a fost la Înălţimea chemării în 
predarea monologului »Ţiganul militar«. 
Foarte bine au jucat diletanţii piesa 
teatrală »Vlăduţui msmii«. Juna Sma~ 
randiţa (Parascbiva Oârstea), Radu Bă
lan (11 ti mie Sbârciog), Lucian Comşa 
(Costică), I. FrăţiliI (Vlăduţ), toţi s-au 
achitat după cuviinţă de roiurile avute, 
tot astfel d-na Valeria Hamsea a jucat 
excelent în rolul cârciumăresii Savasta. 
S-a jucat şi »Căluşerui« şi »Bătuta« sub 
comanda studentului Lucian Comşa. 
Atât partea morală cât şi materială au 
fost deplin mulţi'ni toare. A rămas un 
venit curat de 110 cor. cari s-au vărsat 
în cassa bisericei. — Spic.

—o—
Din Feldioara ni se scrie: Tine

rimea rom. din Feldioara şi în acest 
an şi-a ţinut de a sa datorinţă, ca să 
dea obicinuita producţiune teatrală- 
muzicală a doua zi de Crăciun, care 
atât din punct de vedere moral cât şi 
material a reuşit peste aşteptări. Nu 
voesc să insist asupra diferitelor puncte 
din program, cari au fost predate cu o 
deosebită pricepere, doresc însă ca să 
scot în relief faptul, că s^ia a fost tic
sită de lume, dar lipsa învăţătorilor, 
cari în prima linie ar fi fost chemaţi 
să fie aranjorii acestei petreceri, ne-a 
surprins şi indignat atât pe cei din 
sat, cât şi pe străinii, cari au avut bu
năvoinţa de a participa la această fru
moasă şi plăcută producţiune. Ia aceea 
seară învăţătorii noştri au plecat la 
petrecere in — Măeruş. Ba unul dintre 
dânşii ar fi ameninţat pe elevii din 
şcoala de repetiţie, că vor fi aspru pe
depsiţi, dacă vreunul va cuteza ca să 
participe ia producţiune...

O astfel de purtare, pe lângă că 
e condamnabilă, este aproape de neîn
ţeles când ştiut este că învăţătorii 
noştri trebue să stea în fruntea unei 
reprezentaţiuni date de tineretul * dela 
sate. — Un participant.

Litere, arte şi ştiinţe.
Un advocat ungur, despre ţăranii 

români».*)

E un lucru de obşte cunoscut, că 
bietul ţăran român, din partea compa
trioţilor noştri unguri % considerat de 
sălbatic, necult, superstiţios, răzbunător 
şi mai eu zeamă de «ţine minte». A- 
ceste epitete ce e drept ie refereae ei 
la toţi românii de toate condiţiuQilo, dar 
în special Ia bietul nostru ţăran. 
Vor fl având şi ungurii motivele lor 
bazate pe minciunile rămase dela îna
intaşii lor, de pe vremurile de bejenie, 
de răjmiriţă, dar noi ştim c& ce e a- 
devărat şi ce nu. Atâta e sigur, că e 
un lucru de tot rar, aproape fenomenal, 
ca să poţi auzi, sau eeti ceva earte un
gurească, în care ţăranul nostru fă fie 
descris aşa, eum este ei în realitate, cu 
însuşirile iui cele bune, fără ca să 
simţeşti o jignire adâncă, auzind sau 
cetind atari lucruri.

Şi oare de unde vin toate aceste 
păreri greşite (abstrăgând dela ura de 
raasă nevindecabilă) - dacă nu din ig
noranţă, din aceea adecă, că mulţi un
guri poate nici n’au văzut ţăran român, 
numai atâta ştiu despre ei, cât cetesc 
prin fiţuicele şoviniste şi înveninate.

In zilele acestea din întâmplare 
îmi cade în mână o carte ungurească, 
întitulată: «Român parasztok» — scrisă 
de un advocat ungur: Csermely Gyula. 
Judecând după titlul cărţii, eram aproape 
sigur, că nu poate să fie decât plină de 
invective urâte la adresa ţăranilor noş
tri -  şi’n urmare era cât p’aci s o fac 
aeroplan, sau să aplic euvintele lor de 
pe vremuri : «opus igni, autor patibulo 
dignus», dar iarăş întâmplarea a adus 
cu sine, ca eartea să tni-să deschidă în 
mână, şi cetesc titlul următor: «A pu- 
nye zsosz». Văzând schimonositura a- 
ceasta -  în fuga ochilor trec peste 
câteva rânduri dela început, din cari 
am conchis, că enararea ce urmează 
are să fie cel puţin interesantă pentru 
mine — scrisă fiind de un ungur. In 
aceea era vorba despre datina la români 
de-a pune mortul jos de mai multe ori 
(staţii), înainte de-a fi ajuns cu el la 
groapă. Astfel — împins mai mult de 
curiositate — am cetit enararea aceasta 
întreagă, ba le-am cetit apoi şi pe ce
lelalte, şi într’adevăr am rămas surprins, 
dar totodată şi elevat sufleteşte şi iacă 
pentru-ce:

Cartea amintită a apărut în a. 
1908, în Budapesta, în ediţia fraţilor: 
L^grâdy, are 192 pag. şi conţine uns
prezece (11) povestiri, din vieaţa ţăra
nului român de pe valea Someşului şi 
în special din Rodna-veche, unde auto
rul cărţii a fost advocat. — In cele 
următoare voi aminti — numai în trea
căt *— datinii» despre cari e vorba în 
aceste povestiri, a căror frumseţă a in

*) Cartea despre eare să faee aci e dara 
de seamă, a fost apreciată în ziarele noastre 
în anul apariţiei (1906), dar la dorinţa eoresp. 
nostru revenim asupra ei, fiind o acriare rară 
î* tal«! «âu — Rad-

spirat şi pe autorul ungur. N’ar fl de 
prisos a traduce chiar pe de-a’ntregul 
enarăriie acestea şi a-le reproduce, 
fiindcă eonţin scene de tot mişcătoare 
din vieaţa ţăranului român, dar nu a- 
ceasta mi-e intenţiunea. Le voi aminti 
deci — cum am zis — numai în treacăt:

1. «Cel ce umblă în veci cu capul 
descoperit». E vorba despre datina la 
românii din partea locului, de-a umbla 
cu capui descoperit, pe vremea cât ţin 
mortul în casă. Aceasta o face ţăranul 
nostru, aupăcum zice autorul: «fie în 
pârjolul soarelui de vară, fie în bătaia 
ploii rece de toam nă: ei în s&mnul ja 
le! umblă cu capul descoperit atâta 
vreme, pânâ-ce îşi predă mortul pă
mântului mamă. Aceasta e o datină pă
trunzătoare. Iubitul iui mort e acasă, 
în căsuţa mică. Lâogă el muerea, nea
murile, bocitoarele,iar el (ţăraoul), um
blă în afacerile lui. La măsar, ia preot, 
la clopotar. Se întâlneşte pe drum cu 
cineva, care poate nu’i cunoaşte. Dar 
necunoscutul vede, că acela care vine 
faţă’n faţă cu el — are mort la casă, 
şi şi ei îşi face cruce şi rosteşte rugă
ciuni pentru izbăvirea sufletului necu
noscutului repausat. Pentru-că şi ei va 
părăsi la o zi lumea aceasta şi pen- 
tru sufletul lui va face bine, dacă se 
vor ruga pentru ei Domnului ceriurilor...

De aici se începe enararea propriu 
zisă: «Sărmanul Terente Badeaa!»

2. «Glii pe stâlpii porţii». E vorba 
de datina de-a pune în spre sara de 
Sângeorgiu, pe stâlpii porţii glii, în cari 
se împlântă nuiele de plop ori de sal
cie. « ... loachim Dunărean era un ţă 
ran sărac...»

3. «Fluturi sub glii». Tot aceasta 
datină, eu care aduce îu legătură un 
idii minunat.

4. «Conturbarea»; aici nu e vorba 
despre ceva datină, ci despre neînţele
gerile provenite din cauza conturbării 
în posesiune (ocuparea pe nedreptul a 
unei părţi din teritoriul străin).

(Va trm«).
*

Convorbiri Literare.
A apărut Nr. l i  al revistei «Ooh- 

vorbiri literare» cu următorul cuprins :
C. C. Arion. — La statua lui Emi- 

neseu. D. Z. — La Buduiu. M. Chiriţescu. 
— Târziu (versuri). Ramiro Ortiz. — 
Evul Mediu italian în poezia lui Cardu- 
cci. E. Ş. — Bătrânii (versuri). N. Car- 
tojan. — Ua document privitor Ia sur
ghiunul lui M. Kogălniceanu. Vasiie 
Mihăilescu. — O încercare de «Junime» 
a lui loan Maiorescu la Craiova.^Petre 
V. Haneş. — Tinereţea lui Mihail Ko
gălniceanu. G. Bogdan-Duică. — Liceul 
«Mihaiu Viteazul» (un raport). E Lovi- 
nescu. -  Cronica literară: Duiliu Zam- 
flrescu. însemnări privitoare ia istoria 
culturii româneşti, Recensii: Leon Mre- 
jeriu. — Cronica şcolară : Organizarea 
şcoalei primare rurale. I. R&dueanu. — 
Cronica economică: etc.

Cronică economică.
Statistica ̂ cooperativelor în Unga

ria. La finea anului 1910 au funcţionat 
In Ungaria în total 3685 de lnzoţiri, cu 
77 mai multe decât în anul premergă
tor. Numărul însoţirilor aparţinătoare 
Centralei regnicolare a însoţirilor a fost 
la finele anului 1910 de 2270 (ia fineie 
anului precedent 2206), a cărora acti
vitate s-a extins preste 6790 de co
mune. Numărul membrilor acestor în
soţiri a fost de 613 883, al părţilor fun
damentale subscrise de 1.129.253 şi va
loarea cuotelor de K 57,379,456, din 
care sumă a fost vărsat K 36.464,900. 
Depoziteie spre fructificare se urcă ia 
K 89 912,050, iar fondul de rezervă la 
K 8.117,650.

*
Exportul petrolului in România 

în anul 1911, după datele provizorii 
strânse până acum, este probabil, că se 
va ure* G cifra de 680.000 tone ; adecă 
aproape 100.000 tone în plus faţă de 
exportul anului trecut.

Teáira, concerte şi petreceri.
Comitetul parohial din Bod, în vită 

la Producţiunea Muzicaiă-Teatralâ ce o 
va aranja Duminecă în 8 (21) Ianuarie 
1912. .în sala Hotelului la „Stejar“ 
din loc.

*
„Reuniunea sodalilor români din 

Sibiiu* înviiă la Concertul împreunat 
cu postă umoristică şi dans ce-1 va 
aranja Sâmbătă, 7/20 Ianuarie, a II a zi 
de Bobotează în sala cea mare dela 
„Unicum*. Venitul curat se va da aju
tor unui tinăr meseriaş pentru pertec- 
ţionarea sa în străinătate.

Din şedinţa comitetului „Reuniunii 
sodaiiior români din Sibiiu“, ţinută la 
11 Ianuarie st. n. 1912. Victor Tordă- 
şianu, prezident. Ştefan Duca, notar.

Invitare de abonament.
Cu l-a Ianuarie 1912 se deschide 

um nou abonament la

„Gazeta T ransil vaniei“
pe anul 1912,

la care invităm pe toţi amicii şi spri
jinitorii ziarului nostru. Ii rugăm pe 
toţi a se îngriji de trimiterea la timp 
a preţului de abonament, ca să nu fim 
siliţi a sista trimiterea ziarului.

Pe credit »Gazeta Transilvaniei« 
nu se dă la nime.

Deşi »Gazeta« şi-a mărit formatul 
şi a introdus înbunătăţiri, împreunat« 
cu mari spese,

Preţui abonamentului
a rămas acelaş, ca până acum, anum«:

Pentru Austro-Ungaria: P« un an 
24 coroane, pe şase luni 12 coroane, p« 
trei luni 3 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: P«
un an 40  franci, pe şase luni 20 franci, 
pe trei luni IO franci, pe o lună fr. 3.50.

ADMINISTRAŢIA.

ULTIME ŞTIRI.
Dela serbările „Româiiei J u e“.

Viena, 15 Ianuarie. Intre oas
peţii, cari au participat Ia serbările 
jubilare, s-a remarcat un număr 
mare de fruntaşi români sosiţi din 
Ungaria, între cari deputaţii Dr. 
Mi hali, Dr. St. O. Pop, Dr. Vaida, 
d-nii V. Goldiş, Dr. T. Brediceano, 
Dr. Meşter, Dr. Morar, Dr. Grop- 
şan, Dr. Albu eteM aproape toţi ca 
soţiile lor. Bucovina a fast repre
zentată printr-un număr mare de 
membrii emeritaţi in frunte ou 
deputatul Onciul. Din România a 
venit rectorul univ. din Iaşi Bog
dan. Au fost reprezentate deaze- 
menea şi toate societăţile acade
mice române.

Eri, Dumineci ă serviciul 
divin din capela română, la ^r* 
s-a distins c var te tiu Mărcuş, wt 
dulescu, Crişan şi ^opercu., * ur
mat şedinţa festivă In sala Bena- 
tului, la care a participat un pu
blic distins şi numeros, între cari 
ministrul României la Viena, d-l 
Mavrocordat, secretarul de legaţie 
d-l Carp, viceprimarul Porzer, rec
torul universităţei Redlich, profe
sorii univ. Ludwig, Swoboda, Me- 
yer Liiebke, Urban Jarnik etc.

Studentul Voiutschi, preşe
dintele „României June“, a  făcut 
istoricul societăţei şi-a propus a- 
poi prezidenţia de onoare d-lui 
Dr. Giurcu, care a făcut parte 
din primul comitet al societăţei.

Dr. Ciur cu mulţumeşte emo
ţionat şi complectează istoricul 
societăţii, terminând cu cuvintele 
„Fiţi uniţi, fiţi cinstiţi, fiţi vredr 
nici11. Rectorul Universităţii din 
Iaşi d. Bogdan aduce omagii îm
păratului Franz losef şi regelui 
Carol, protectorii culturii. A ţinut 
apoi o importantă conferinţă des
pre medicina populară.

Profesoral larnik  a ţinut o 
conferinţă despre „Evoluţia limbei 
româna şi importanţa ei“, — pe 
care a terminat-o îndemnând să 
se păstreze virginitatea limbei ln- 
trebuinţându-se expresii populare.

Profesorul Mayer Luebke a 
ţinut o conferinţă vorbind despre 
„Naţionalismul ca ideal“.

S’au ţinut apoi discursuri o- 
cazionale de catră delegaţii socie
tăţilor.

Au fost reprezentaţi şi minis
terul instrucţiunei austriac precum 
şi societatea romaniştilor din Viena, 
al cărei reprezentant a ţinut nn 
dieurs ocazional.

Seara a avut loc ua splendid 
bal, la care multe dame au apă
rut în costum naţional.

In tot decursul serbărilor a 
domnit un entuziasm indescriptibil. 
Astăzi are loc banchetul, iar de 
seară serata de despărţire. — Cor.

Proprietar:
Tip A. Mureşianu : Branisce et Comp, 

Redactor responzabli: 
loan BroUa.
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C a p it a l  soe^aS C o r o a n e  f  . 3 0 0 . 0 0 0 .

T e l e f o n  2>7r_ 1 0 0 . T*oet s p a r c a a a  u n g .  2 9 , 3 4 9 .

„B A N C A  GENERALA DE ASIGURARE“
...'..— societate pe acţi în Sibiiu — Nagyszeben = —

este primă bancă de asignrare românească, înfiinţată de institutele 
financiare ( b ă n c i l e )  române din T r a n s i lv a n ia  ş i  U n g a r ia .

Prezidentul direcţiunii: PÂRTEN1U COSMA, directorul executiv al „Albinei“ şi prezid. „Solidarităţii“.

„BANCA GENERALA DE ASIGURARE“ Î ’.&ÎÎIS H fi
asigurări asupra vieţii io toate combinaţiunile. Mai ̂ departe miljioceşte asi
gurări contra spa r ge r i l o r ,  — contra a c c i d e n t e l o r  şi contra gr indin ei.

— Toate aceste asigurări „Banca generală de asigurare“ le face în condiţiunile cele mai favorabie. —

Asigurările se pot face prin oricare bancă românească, precum şi la agenţii şi bărbaţii de în
credere ai societăţii. U Z I - Prospecte, tarife şi inforrnaţiuni se dau gratis şi imediat
Persoanele cunoscute ca ac viitori buni şi cu legături - pot fi primite oricând în serviciul societăţii.

«Banca generală de asigurare» dă informaţiuni gratuite în orice afaceri de asigurare 
fără deosebire că aceste afaceri sunt făcute la ea sau la altă societate de asigurare.

. T . r

Cei interesaţi să se adreseze cu încredere l a :

„Banca generală de asigurare“
Sibiiu  — N agyszeben . Edificiul „AlbinaS

Români, replantaţi viile, cu aitoi delà firmă română!

>5 m  u ;g  u  r  u  I.U

Însoţire economică E l i s a b e t o p o l - E r z s é b e t v á r o s
__________  (K is k ü k ü liő  vm ,

!!! Altoi de viie !!!
Calitate distinsă — pe lângă cele mai moderate preţuri

— soiuri de vin şi de masa, — V?ţă americană cu şi fără 
rădăcină.

Ochiuri de altnit, vi fa europeană cu rădăcină.
8e află de vânzare la însoţire« economica

„ M U G U R U L “
E L I S A B E T O P O L E  - E R Z S É B E T V Á R O S .

Material disponibil în altoi peste 
t r e i  ( 3 )  m ilio an e .

Şcoalele noastre de altoi n’au fost atacate de peronosporă.
— ! Altoii sunt desvoltaţi la perfecţiune ! —

La cumpărări pe credit cele mai uşoare condiţii de plată!
— La cerere preţeurent şi instrucţiuni gratis şi franco. —
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— Românii Trimiteţi Moţii la corni practic de altoit-

La prea înalta Împuternicire H ffŞ  a Haj. Sale Apóst c. şi reg.

A  41 L O T E R I E  de Statc.şir.
pe*tm scopiri de binefaceri civile din regatele reprezentate în

parlamentul austriac.

I s t e r ia  a c ea sta  nulei In lustrii ligii coneuioiltl cenţi no 
9 i . f 4 0  câştigu r i în  b an i g a ta  în suma totală de • 9 0 .0 0 0  Ç.

pSiîS;".! 2 0 0 . 0 0 0  c o r o a n e .
Tragerea mrmefuiă în l i  Februar! • 1912. Ü» lat castă, & ear,

Loauri «e capătă la secţiile» loteriilor de itat în Vient II. Vordera 
lailamtatrasae f. Calectanţi de loterie, Trafic!, la afldile de dare, pasta 
talafraf fl aiifarate, aaraii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

Direcţia c. r. a lo ter ie i
Secţia le tari ei da stat.

Farmacie
fii

elegant aranjata 
şi bine pro căzută 

cu drogueri, în c c m u n ă  r o 
m â n ă —a v u t ă ,  e de vândut. 
Informaţii sa pot lua la adminis

traţia „GAZETEI**.

Societatea Anonimă
intenţionează a înfiinţa spre a intra 
în relaţimne cu clienţii particulari

A g e n ţ i i  G e n e r a le
©ari se vor ocupa şi cu încasările.

Persoane cu cunoştinţă întinsă 
şi referinţe bune sunt rugaţi a a- 
dresa ofertei# sub „Venit rentabil“ 
la administraţia „Gazetei“.

C o n c u r s .

Banca generală de asigurare, 
soc. pe acţii în Sibiiu, prin aceasta 
publică concurs pentru ocuparea 
a patru posturi de funcţionari sub 
următoarele condiţiuni:

1. Concurenţii vor trebui să
fie după putinţă absolvenţi de
şcoala comercială superioară, cu
examen de maturitate si liberi de * »

serviciu militar, ceeace au sa do
vedească cu acte corespunzătoare.

2. să cunoască în vorbire şi 
scriere pe lângă limba română cel 
puţin încă şi limba maghiară; cei 
ce vorbesc şi limba germană vor 
fi preferiţi.

3. având în vedere că func
ţionarii ce se vor alege, după ce 
vor fi introduşi în telinicu asigu
rărilor, vor fi întrebuinţaţi în deo
sebi pentru lucrări externe de or
ganizare şi afaceri, dela concurenţi 
se cere să fie deplin sănătoşi, de
prinşi cu călătoriile şi cu înfăţi
şare simpatică.

Beneficiile împreunate eu a- 
ceste posturi sunt: salar anual de 
cor. 960 — şi în caz de călăto
rie diurnele, spesele şi proviziu- 
nile de afaceri stabilite prin regu
lamentele societăţii.

Cei aleşi — prestând un ser
viciu mulţămitor — după cel pu
ţin un an vor putea fi trecuţi în 
serviciul permanent al societăţii.

Se obseervă, că direcţiunea la 
alegerea funcţionarilor va fi con
dusă să aleagă persoane din dife
rite ţinuturi si că cei aleşi vory y y
putea avea viitor bun la societa
tea noastră, întrucât dintre aceştia 
se va recruta cu timpul persona
lul conducător al singuraticelor 
reprezentanţe şi filiale ce se vor 
inactiva.

Cererile instruate cu actele de 
lipsă sunt a se adresa biroului 
Băncii generale de asigurare din 
Sibiiu-Nagxszeben cel mai târziu 
până la finea lunii curente.

D ire c ţii! £&@a.

Farmacie de vânzare
în Sângeorgiul român (Olâhszent- 
gyfirgv), Comună mare circa 3500 

locuitori Staţiune balneară. 
Informaţiuni detailate se pot lua 
dela proprietarul

lo s îf W ag n e r.

! — Români! Sprijiniţi pretinsele rom âneşti!! — I:;1

I „ V I O L A “ ,
7

! s-fa ! « mai modernă fabrică de l&ptârft din
1—is

PQ«Xm B r a n — T S p c s v ă r »H
« Se făsaşt© în fiecare zi: u t  prOSSpăt de prima ea «

ST: litate, brâiZă Caş, etc. : CpS3
>-*Q< — P r e ţu r i  m o d e r a t e .  — «
«QO * C o.aile ce efectuase ci latoareera poştei. *

fVÖ
faiA Vini are en gros şi detail 10
**
m Contractare da a liferit anual. Desluşiri detailate da:

Proprietar*] :
»CD»hmlma

1 E M I L  E E Î T ,
îmrăţător !

— Brânză şi eaş de calitate distinsă. —

A a tr a p r ii»  d t pom pa fu u c b r «

gUrasar ItrikdR  P a rţfif Mr. 9 .  
v is -à -v is  d e  Băo& m m  S t e a u a  R o ş ie .

Ree osândi Onor. public ia caşuri de mo&ite, aşezământul 
său de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari toata ebieetele, 
atât aortele mai de rând, cât şi cala mai fine. se p o t că 
pă t ă  cm p r e ţu r i  i e f t in e .

Comisicne şi d e p o u  d e  s l e r i n r l  da nactaS ca »• pot 
închide hermeric, din prima fabrică din Yiena.

Fabricarea propria a tuturor s l e r i a p i i s r  de l e m n ,  d® 
m e t a l  şi imitaţiuHi de metal şi de leg a a  da şte j& r.

Depou de canini pentru monumente şi plastici cu preţurile 
cale mai moderate.

Represeatanţâ do monumente de marmură cară funtbrt 
proprii cn 2 şi ca 4 cai, precum şi un © ar fu n e b r u  vânăt 
pentru c o p i i f precum şi cioclii

Comande întregi sa esecută p r o m p t  ttl I e f t in , i a u 
asupra mi şi t  ram g p o r t a r i  d e  m o r ţ i  s * r à g n à ta te .

La caşuri de moarte a so adresa Ia
Telefon interurb. 405. E. T u t s s k .

M M *

G eorg  B a r t h e l m i e
Mehanic.

Braşov, Strada Porţii 41. Colţul $tradilj>f ioan.

Afacere specială cu maşini de scris,- SOCOiit,- dictat, 
cusut. Aparate Electrice. Irmpe de buzunar, Grammoplione 
Placă, Ace, Bande colorate, Hârtie şi toata apartenenţele U-
tenşilii etc.
A te l ie r  m e h a n ic  fin. T e le f o n  3 8 0 .

Şcoală da scris eu maşina.

tD

3D

•••••tu im mm iiiiiii mu •••iii 'O  •

» , * ^ * * * * ® * ® * » * ® * * « t p
HOLDEÎTGRABEE I.

B RAŞOV.
Depozit principal de vânzare pen
tru Peşte sirat de tot solii, Masilne, 
Tarama, Icre, Smochine, Roşcoto, etc.
Telefon 440. Cu mărunta uu vinde.

Abonamente la
Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când po timp 
mai îndelungat sau lunare.

Mmh. istr, Gazetei Tnns*.

cu gauanţie, asortiment bogat ae tot soiul, firmă 
de mulţi ani recunoscută ca prima şi foarte 

solidă:

Prima Pepinerie ca Yiţe nobilitate
de pe Târnava.

Proprietar : F .  C A S P A H I p  
Mediaş Nr. 17 (Ardeal).

C e r e ţi c a ta lo g u l  p r e ţu r ilo r .
Catalogul conţine scrisori de recuno
ştinţă din toate părţile ţărei. Proprie
tarii de vii, înainte de a comanda îşi 
pot câştiga siguranţa verbal sau prin 
scris la persoane cunoscute, despre so

liditatea firmei de sus.

TIFABUfc TrOQBAFfSI A. MURBŞIANU : BJRAKWCB & COUP.


